

РЕШЕНИЕ

Комиссии по этике Ученого совета
Санкт-Петербургского государственного университета

4 апреля 2018 г.

Санкт-Петербург

Состав Комиссии по этике, сформированный Ученым советом СПбГУ
28 марта 2011г., 24 декабря 2012г., 2 марта 2015г., 27 апреля 2015г.,
26 сентября 2016г.

- **Богомазов Геннадий Григорьевич**, Почетный профессор Санкт-Петербургского государственного университета, профессор, Кафедра истории экономики и экономической мысли
- **Касевич Вадим Борисович**, Почетный профессор Санкт-Петербургского государственного университета, профессор, Кафедра теории и методики преподавания языков и культур Азии и Африки
- **Луковская Дженевра Игоревна**, Почетный профессор Санкт-Петербургского государственного университета, профессор, заведующая Кафедрой теории и истории государства и права
- **Мурин Игорь Васильевич**, Почетный профессор Санкт-Петербургского государственного университета, профессор, заведующий Кафедрой химии твердого тела
- **Новиков Борис Владимирович**, Почетный профессор Санкт-Петербургского государственного университета, профессор, Кафедра физики твердого тела
- **Рогова Кира Анатольевна**, Почетный профессор Санкт-Петербургского государственного университета, профессор, Кафедра русского языка как иностранного и методики его преподавания
- **Русанов Анатолий Иванович**, Почетный профессор Санкт-Петербургского государственного университета, профессор, заведующий Кафедрой колloidной химии
- **Ягъя Ватаняр Сайдович**, Почетный профессор Санкт-Петербургского государственного университета, профессор, заведующий Кафедрой мировой политики

В заседании Комиссии по этике 4 апреля 2018 года приняли участие: члены Комиссии: Г.Г. Богомазов, председательствующий на заседании, В.Б. Касевич, И.В. Мурин, Б.В. Новиков, В.С. Ягъя.

На заседании присутствовали: заместитель декана Факультета международных отношений СПбГУ, председатель учебно-методической комиссии СПбГУ доцент Барышников Дмитрий Николаевич, студентка 1 курса магистратуры факультета международных отношений Жигалева Юлия Евгеньевна.

Комиссия по этике рассмотрела заявление декана Факультета международных отношений СПбГУ профессора Новиковой Ирины Николаевны.

В заявлении И.Н. Новиковой содержится просьба рассмотреть с точки зрения этики публичную акцию проведенную группой студенток, направленную, как они полагали, на борьбу с элементами сексизма, проявляющегося в высказываниях ряда преподавателей факультета в ходе учебных занятий и ущемляющих честь и достоинство женской части студентов. С этой целью ими было собрано некоторое количество такого рода высказываний за ряд последних лет, которые, якобы, имели место быть, оформлены в виде плакатов с указанием фамилий преподавателей и их высказываний, и в нарушение правил существующих в университете, вывешены на стенах факультета. Эта акция была проведена без согласования с руководством факультета и руководителей учебных программ. Она вызвала в преподавательской среде факультета полное недоумение, непонимание и удивление, поскольку многие преподаватели вообще не припоминают за собой такого рода высказываний, другие полагают, что если что-то подобное и было, то эти слова вырваны из общего контекста разговора, поскольку они никак не страдают сексизмом.

Участники акции стремились к анонимности. Инициатором акции была студентка 1 курса магистратуры программы «Международное сотрудничество в области окружающей среды и развития» Ю.Е. Жигалева. Кроме организации указанного мероприятия на факультете она дала интервью представителям СМИ. Информация об этом инциденте попала в электронные сети.

В ходе обсуждения возникшей ситуации на заседании Комиссии выяснилось, что участницы акции и прежде всего Ю.Е. Жигалева даже не попытались поднять и разобраться с этой проблемой в коллективе факультета, если она действительно существует. Никто не обращал внимания самих преподавателей на эту проблему, которые, якобы, допускали замечания сексистского характера. Никто не обращался за помощью и советом к руководителям программ, к декану факультета, ее заместителю.

При том, что уже не первый год работает специальный гендерный семинар, другие научные семинары, где было бы уместно обсудить гендерные проблемы, если уж они действительно проявляются в коллективе факультета. Предпочли действовать тайно, но весьма активно. И дело вовсе не в том, что дескать «вынесли сор из избы». Дело в том, что сексизм это идеология и соответствующая социальная практика. Кстати, в ходе беседы с Ю.Е. Жигалевой выяснилось, что четкого понятия о сексизме как таковом у нее нет. По мнению членов Комиссии, нет никаких оснований для утверждений о существовании какой-либо дискриминации женской части и в трудовом коллективе, и в среде обучающихся. Что касается преподавательского состава, то почти 50% коллектива преподавателей Факультета международных отношений – это женщины, их труд оплачивается в зависимости от занимаемой должности и успехов в образовательной деятельности, также как и труд мужчин. Деканом факультета является женщина. Одной из шести кафедр заведует женщина. За последние несколько лет шесть молодых женщин защитили докторские диссертации и стали профессорами. Та же ситуация и в среде обучающихся. Большинство из них – это девушки. Никакой дискриминации, скажем, в оценке их знаний нет, все из них, кому положено правилами существующим в университете получают стипендии, им никто не отказывал в какой-либо помощи в ходе учебного процесса и так далее. А действия, в частности, студентки Ю.Е. Жигалевой можно оценить как попытку какого-то самоутверждения и самопиара.

В связи с вышеизложенным Комиссия по этике постановила:

1. Считать, что группа студенток в ходе проведенной под руководством студентки 1-го курса магистратуры Ю.Е. Жигалевой акции пренебрегла правилами внутреннего распорядка, существующими в Санкт-Петербургском государственном университете, и нарушила этические нормы взаимоотношений в трудовом коллективе, она носит оскорбительный характер, ибо без должных оснований нанесла моральный и нравственный ущерб профессорско-преподавательскому коллективу Факультета международных отношений и университету в целом.
2. Комиссия рекомендует всем сотрудникам и обучающимся университета воздерживаться от каких-либо замечаний и утверждений, касающихся коллег по работе и обучающихся, которые могут быть неправильно поняты или истолкованы и привести к конфликтам и недоразумениям.

Председатель Комиссии по этике

Г.Г. Богомазов